

# 贷款买的新车打八折出售 “亏本”的买卖竟有人做?

## 警方细查后揪出一个诈骗团伙

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 朱敏锐

不远千里跨省贷款购车,购车人车还没“焐热”,就转手打八折将其出售。警方细查之下,发现看似“亏本”的买卖竟“利润”可观,这其中究竟有何“玄机”?5月16日,绍兴柯桥警方通报了一起“离奇”的诈骗案。

### 金牌销售突然离职 引发轩然大波

陈某是柯桥一家汽车销售4S店的销售顾问,入职两月,业绩不俗,成为店里的“金牌销售”。

2022年9月初,陈某突然提交辞职报告,称家中有事。经理极力挽留,陈某还是拒绝了。谁也没想到,他的离职,很快引发一场轩然大波。

1个月后,陈某所在的4S店经理匆匆跑到辖区派出所报案,“陈某在任职期间,对办理汽车贷款的车辆,未按公司有关要求,在门店办理上牌及车辆抵押贷款手续,公司怀疑陈某私自将车辆合格证、购车发票交给购车客户。”

经理梳理了一下,该情况涉及4车4名客户,车辆总价90余万元,减去首付款21.65万元,涉及金额60余万元。可待公司发现时,陈某及购车人均无法取得联系。

持有车辆合格证、购车发票,意味着车辆可以进行二手车交易。而车辆一旦进入二手车市场售出,汽车厂商金融公司损失最大,按照与汽车厂商金融公司的合同约定,汽车销售公司将承担全部损失。

### 警方起底诈骗团伙 内外分工明确

随着我国汽车产业的发展和消费者的日渐成熟,汽车销售已从卖方市场转变成买方市场,各大汽车产商均成立配套的汽车金融贷款公司,为消费者购车提供便利,

而不法分子却从中嗅到了“商机”。

正常情况下,4S店应在车辆落户并办理贷款抵押后,客户才能提车。而一些4S店为了扩大销售业绩,在没有完备相关手续的情况下,同意客户把车开走,只要购车人在规定的时间之内办理车辆落户以及抵押登记即可。这样做虽然有风险,但由于车辆合格证、购车发票仍在4S店,一般来说问题不大。

但这家店的“金牌销售”,为何会将所有材料给买家?

由于涉嫌合同诈骗,柯桥区公安分局经侦大队随即介入调查。随着调查的深入,更多疑点浮出水面。

比如:销售顾问陈某入职时填写的家庭成员信息均系伪造;购车人有短期的免息贷款不选,却选择长期的高额贷款;购车人买车前均未来过绍兴,首次来便直接下单,而给他们慷慨解囊垫付首付款的人都指向同一人——梅某。

柯桥警方对人、车等要素进行了深入调查,发现这是一个分工明确、架构明晰的诈骗团伙。

### 内外勾结专挑漏洞 狂薅4S店羊毛

2021年,在广东东莞做汽车销售的陈某和陶某,因工作关系,结识了从事二手车生意的梅某、阿龙、老邱等人,梅某等人介绍了一条“生财之道”——利用4S店漏洞,倒卖新车。

见有利可图,陈某和陶某一口答应。他们的操作流程并不复杂:由梅某等



人寻找所谓的“贷款购车人”(“马仔”),伪造征信证明等材料后,到陈某、陶某等所在的4S店选择贷款购车,并为其提供首付款。陈某、陶某则在对方未办理车辆抵押手续的情况下,违规将新车合格证、购车发票、车钥匙交给客户。拿到合格证、发票后,梅某等人将车辆拿到外省二手车市场,以八折价格出售,“免”购置税,里程短、成色新、证件齐,这类“准新车”自然不缺求购者。

为防止东窗事发,陈某和陶某几乎同一时间从老家离职,从网上寻找下家。

2022年7月,他们在网上应聘了两家柯桥的汽车4S店,有相关从业经验的他们很快通过面试成功入职。

同年8月,在梅某的帮助下,陈某在绍兴很快做成第一笔“生意”——他如法炮制卖出一辆29.78万元的商务车。一个月内,他共计卖出4辆汽车,陶某则卖出6辆,俨然是金牌销售,但4S店不知道的是这些车辆都经由江西的二手车市场流向全

国各地。

“他们不选择免息的短期贷款,而是选择利息较高的长期贷款,为的就是防止4S店发现。”民警许腾飞介绍说,汽车厂商金融公司即使发现贷款购车人(“马仔”)在偿还一两个月贷款后断供,一般会认为是经济纠纷,不会追查至诈骗团伙主犯身上。

汽车销售公司内部管理机制把控不严,是犯罪嫌疑人屡屡得手的主要原因。陶某所供职的某4S店,直至民警找上门才发现陶某的所作所为。

截至目前,警方共抓获团伙成员16人,均采取刑事强制措施,涉及新车16辆,金额320余万元。

此外,绍兴警方对柯桥、广东东莞两地涉案的4S店进行深入调查,并积极开展追赃挽损,尽最大可能帮助涉案汽车销售企业挽回损失。同时立足警企联络站室,联合行业协会,通报贷款购车跨省诈骗案有关情况,引导汽车销售相关企业开展自查,及时发现,填补漏洞。

## 在前女友朋友圈连发三条辱骂留言

### 男子被对方诉至法院索赔2.4万,法院表示构成侵权

《扬子晚报》万承源 古林

微信朋友圈较之一般网络看起来相对私密,那么如果在其中辱骂他人,法院会如何认定呢?江苏南通海安一男子因婚没结成,且要求前女友返还礼金被拒,于是在对方的一条朋友圈动态下方连发三条侮辱性评论,结果被对方诉至法院索赔2.4万元。

近日,南通市中级人民法院对这起涉及微信朋友圈的名誉权纠纷案作出了维持原判的终审判决。法院判令该男子在案涉朋友圈动态下方赔礼道歉,但未支持其前女友主张的精神损害赔偿金等赔偿要求。

### 未能结婚男方要求退还礼金 女方拒绝引发纠纷

2021年5月,张娟与陈伟经人介绍相识后开始恋爱。2021年7月,双方协商订婚事宜,定下由陈伟给付张娟礼金18.88万元。几天后,双方举行订婚仪式,陈伟当日以现金形式按约给付张娟礼金。同时,陈伟另以现金形式给付张娟“改口费”4000元。

遗憾的是,双方后因感情破裂未能结婚,陈伟于是向张娟索要礼金,但张娟一直未予归还。陈伟气愤不已,2022年2月的一天,他在张娟的一条朋友圈动态下方连发三条评论,内容包括“以为是仙女,自己长什么样心里没点数吗?还要那么多聘礼,你值这个价钱吗,你配吗”等。

张娟认为,陈伟的这一行为侵犯了其名誉权,于是诉至海安法院,请求判令对方连续十日在其朋友圈案涉动态下方书面道歉,并要求对方赔偿精神损害赔偿金2万元、律师费4000元。

该案一审过程中,陈伟主动删除了上述侮辱谩骂性评论。一审另查明,陈伟于2022年3月以婚约财产纠纷为案由把张娟诉至法院,法院判决张娟返还陈伟彩礼18.88万元,张娟提起上诉后,二审法院维持了原判。

### 法院未支持精神损害赔偿金 判决赔礼道歉

对于张娟提起的这起名誉权纠纷诉讼,海安法院一审认为,本起纠纷是双方

对于彩礼返还的问题所致。网络空间并非法外之地,网络用户利用信息网络侵害他人民事权益的,应依法承担相应的法律责任。陈伟在追讨彩礼的过程中,应当理性对待,采取合理合法的方式方法,而非在张娟朋友圈发表不当言论,该行为显然会对张娟的名誉造成影响,故其行为构成侵权。

法院同时认为,陈伟评论的内容只有双方共同的好友可见,传播范围较小,张娟未能举证证明该侵权行为对其造成财产损失或者严重精神损害。同时,张娟亦可及时删除对方在其朋友圈的相关评论,以防止损害的扩大。

对于张娟要求对方赔偿律师费的主张,法院认为,张娟虽然提供了律师费发票,但未能提供相应的委托代理合同,且同时期张娟另有其他案件在法院处理,故无法确认该笔律师费为本案所产生。

综上,海安法院一审判决陈伟在案涉朋友圈动态下方向张娟赔礼道歉,同时驳回张娟的其他诉讼请求。张娟不服提起上诉,南通中院审理驳回上诉,维持原判。

### 法官:朋友圈更“精准” 如后果严重可构成犯罪

对于该案,南通中院二审合议庭审判长钱锋介绍,民法典第1000条规定,行为人因侵害人格权承担消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等民事责任的,应当与行为的具体方式和造成的影响范围相当。本案中,陈伟在张娟朋友圈评论的内容只有双方的共同好友才可见,传播范围相对较小,但毕竟在相应的朋友圈子造成一定的影响,并给张娟的名誉在一定范围内造成侵害,故张娟要求对方在其朋友圈案涉动态下方书面道歉于法有据,应予以支持。

同时综合分析事情的起因、过错程度及损害后果等多种因素,未予支持精神损害赔偿金及律师费,并无不当。

“如今,微信已深度融入我们的生活,但要记住朋友圈并非法外之地。”钱锋指出,与传统的网络相比,微信朋友圈看似是私人空间,发布的不当言辞传播范围不及互联网,但是微信朋友圈作为一个熟人圈子,在其上发表不当言论对他人造成的伤害却是更为“精准”和“深度”的。因此,如果造成后果特别严重甚至会构成犯罪,当事人将承担刑事责任。